



Periodismo de Nicaragua,
una profesión vigente
pese a la violencia y a

escenarios hostiles



P E R I O D I S T A S  Y  C O M U N I C A D O R E S
I N D E P E N D I E N T E S  D E  N I C A R A G U A  -  P C I N



“CARTOGRAFÍA DE
LOS MEDIOS DE
COMUNICACIÓN EN
NICARAGUA”:

PCIN desarrolló estudio

Un proceso investigativo que mapea el
contexto que enfrentan   periodistas, en el
ejercicio o no, de la profesión.

Precariedad y alto riesgo
También se recopilaron datos que evidencian la precariedad
a la que está expuesta el gremio y el alto riesgo al que ha
sido sometido la labor periodística por los escenarios hostiles
y violentos por parte del Estado de Nicaragua, otros grupos
de poder y actores paraestatales subordinados al régimen de
Daniel Ortega y Rosario Murillo.



“UNA PROFESIÓN EN CRISIS”

Las razones que conducen a llamar al periodismo
nicaragüense “una profesión en crisis” son:
a) La cantidad de periodistas que han optado realizar
labores ajenas a su profesión, para salvaguardar su vida,
libertad y seguridad.
b) Los impactos del entorno y escenarios hostiles que
durante la última década han afectado profundamente
a los medios y al ejercicio periodístico.



METODOLOGÍA

Los instrumentos aplicados para la recopilación de
información de la cartografía, fueron entrevistas
cualitativas y encuestas realizadas a un total de 116
periodistas de una  lista inicial de 166,  en los 15
departamentos y 2 regiones del caribe nicaragüense.



OBJETIVO

Conocer las condiciones en las
que periodistas nicaragüenses

ejercen la labor de informar 



HALLAZGOS



Ejercen la profesión

66% DE LAS 116
PERSONAS

PERIODISTAS 
No ejercen la labor

34% DE LAS
PERSONAS

PERIODISTAS



QUIENES NO EJERCEN
DIRECTAMENTE EL PERIODISMO

¿A QUÉ SE
DEDICAN?

10% Comunicación social 

13% Trabajo académico no
relacionado al periodismo

Actividades ajenas al periodismo
 
36% En desempleo



¿POR QUÉ HAN
DEJADO DE
INFORMAR?
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Del 66% que siguen

haciendo periodismo

28% tienen contrato de tiempo completo.

25.3% ofrecen servicios profesionales

16.9% son corresponsales

15.7% reciben pago por nota publicada. 

73% no perciben prestaciones sociales

17% tienen seguro social. 

Seguridad social 17%

Seguro de vida 4%

Seguro de salud 2%

Seguro de riesgos 2%

Ninguna 73%

NR 1%



85% de los periodistas tienen

licenciatura y estudios de educación

superior. 

13% son periodistas sin título

universitario

35% de los consultados no se actualiza

2% se actualiza cada dos años 

32% se actualiza trimestralmente

10% se actualizan semestralmente

18% anualmente.

NIVEL ACADÉMICO
Y ACTUALIZACIÓN
PROFESIONAL

Licenciatura Postgrado o especialidad Maestría Sin título universitario
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¿EXISTE CENSURA
EN NICARAGUA?
El 94% de los periodistas consultados
aseguran que en Nicaragua hay censura

 Y los principales censores son: 
el gobierno nacional (22%), 
partido político (17%), 
policía nacional (22%), 
gobierno local (12%) y
otras instituciones estatales (10%).

Propietario del medio

Si
94%

No
3%

NR
3%



AGRESIONES Y VICTIMARIOS

El 91% de las personas
consultadas reconocen que
las y los periodistas de
Nicaragua han sufrido
ataques. 

Si
91%

No
9%



TIPO DE AGRESIONES IDENTIFICADAS Cant. Peso
Impedimento de la libre circulación 47 7%

Procesos judiciales 38 6%

Marco legal restrictivo 28 4%

Impunidad 25 4%

Restricción migratoria sin fundamentos 33 5%

Violencia basada en género  (Mujer y LGBTIQ+) 21 3%

Restricciones de internet 9 1%

Detención arbitraria 41 6%

Negación de acceso a información 53 8%

Desaparición forzada 17 3%

Violencia psicológica 59 9%

Homicidio 3 0%

Tortura 10 2%

Doxing 58 9%

Robo y destrucción de equipos 41 6%

Confiscación de bienes 25 4%

Discurso de odio 59 9%

Negación de servicios públicos 16 3%

Violencia sexual 4 1%

Agresión física 43 7%

Secuestro 6 1%
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SE AUTOCENSURAN LOS
PERIODISTAS

Peso

Cero
 te

mas q
ue in

co
modan

Cobertu
ra

 de su
ce

so
s

No in
clu

ir 
voce

s q
ue in

co
modan a podere

s

No in
clu

ir 
co

menta
rio

s e
n la

s i
nfo

rm
acio

nes

Cierre
 de se

gmento
s i

nfo
rm

ativ
os

Cobertu
ra

 de te
mas i

nte
rn

acio
nales q

ue abord
an pro

blemátic
a lo

ca
l

Otro
s

30% 

20% 

10% 

0% 

FORMAS DE
AUTOCENSURARSE



REDES E  INTERCAMBIO




¿Realizan intercambio entre pares? Razón de los intercambios

No
65.7%

Si
33.3%

NR
1%

OBJETIVOS Cant. Peso

Capacitación entre pares 13 13%

Intercambio de información 25 26%

Discusión de posibles
colaboraciones 11 11%

Estrategias de sobrevivencia 10 10

Ideas para generar ingresos 9 9%

Seguridad entre pares 14 14%

Solidaridad entre pares 11 11%

Otro 4 4%

No sé 1 1%



En Nicaragua el Periodismo es una
profesión que se precariza por las
condiciones del entorno.

Crecen exponencialmente el
desempleo, la inseguridad, el temor y el
trabajo informal en el gremio de
periodistas de Nicaragua.

La fuga de profesionales hacia otras
labores ha aumentado junto con la
auto-censura y la sensación de
inseguridad.

La profesión ya es poco atractiva para
las nuevas generaciones en Nicaragua.

CONCLUSIONES



¿Hacia dónde va el periodismo nicaragüense?




